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	Разнообразие климатических условий на территории России. Климатообразующие факторы. 

На формирование климата оказывают влияние четыре группы факторов. 

1. Географическое положение. 

2. Солнечная радиация. 

3. Движение воздушных масс. 

4. Подстилающая поверхность. 

Россию пересекают четыре климатических пояса: арктический, субарктический, умеренный и субтропический. Положение преимущественно в высоких и средних широтах определяет существование на большей части территории сурового климата. Его распространению способствуют также особенности орографии России. Арктический воздух, постепенно трансформируясь, распространяется на всю территорию России. 

Острова и побережье Северного Ледовитого океана отличаются суровым арктическим и субарктическим климатом. Далее к югу субарктический пояс сменяется преобладающим в России умеренным континентальным климатом с ритмической сменой сезонов, с продолжительной холодной снежной зимой и сравнительно коротким теплым летом. Конти-нентальность климата возрастает с запада на восток. В Восточной Сибири и на большей части Дальнего Востока климат резко континентальный. 

Западные и восточные окраины России испытывают влияние океанов, поэтому здесь сформировались умеренный континентальный с чертами морского (на северо-западе) и муссонный (на побережье Дальнего Востока) типы климата. 

Большая часть территории России находится в пределах умеренного пояса. 

Черноморское побережье Кавказа характеризуется субтропическим климатом 

Количество осадков, выпадающих на территории России, сильно различается в разных районах: от 2000 мм/год на склонах Кавказа и Алтая до 100-150 мм/год на засушливых участках Прикаспийской низменности. В умеренных широтах выпадает в среднем 500-700 мм/год. 


