Протокол № 4

заседания Управляющего Совета

ГБОУ СОШ с.Нижнеаверкино                                                                                                          от  12   февраля 2014 года

Место проведения: актовый  зал ГБОУ СОШ с.Нижнеаверкино               Время проведения: 17.30 ч.
                                                                                                                          Присутствовали: члены Управляющего Совета школы

Приглашенные:  Арланова Е.А.,зам.директора по ВР; Сорочайкина О.А., зам. директора по УР; Иванов В.Г., директор ГБОУ СОШ с.Нижнеаверкино; Кумирова О.Г., заведующая хозяйством;    Керимова Н.П., гл. бухгалтер; Улендеева Н.В., завклубом.
Повестка дня:
1.Согласование бюджетной заявки, сметы бюджетного финансирования и сметы расходования средств, полученных ОУ.

2. Качество образования: проблемы и пути их решения. О подготовке к ГИА обучающихся 9 класса.

3.Контроль организации питания обучающихся.

4.Организация  дежурства педагогов на культурно- массовых мероприятиях в сельском ДК.
         По первому вопросу слушали главного бухгалтера Керимову Н.П. о составлении бюджетной заявки, сметы бюджетного финансирования и сметы расходования средств, полученных ОО. По каждой статье были даны подробные объяснения и обозначены ожидаемые результаты.  Были даны ответы на вопросы о стимулирующих надбавках, о низком бюджетном финансировании.
       По второму вопросу слушали заместителя директора по УР  Сорочайкину О.А. Она сообщила, что на данный момент по итогам второй учебной четверти в школе отличников нет , хорошистов 18 человек, четыре человека имеют одну, две четвертки, одиннадцать человек имеют одну, две тройки, неуспевающих нет. Средний балл по школе 3,9 . качество знаний 32%. Далее Ольга Александровна ознакомила присутствующих с изменениями в процедуре аттестации обучающихся 9 класса. 
               По третьему вопросу слушали заведующую хозяйством                Кумирову О.Г.  Она отметила, что есть родители, которые несвоевременно платят за питание. Администрация образовательной организации  регулярно проводит с такими родителями разъяснительную работу. В ОО  создана комиссия по контролю за организацией и качеством питания, разработана программа производственного контроля. Ежедневно осуществляется контроль за поставкой продукции и проверка качества питания.
         По четвертому вопросу слушали заместителя директора по ВР Арланову Е.А. Она ознакомила присутствующих с  письмом Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального района Похвистневский №18 от 23.01.2014 г., письмом Похвистневского отдела образования №19 от 12.02.2014 г. Предложила примерный  график дежурства работников образовательной организации, родителей обучающихся  и представителей Управляющего Совета  при проведении молодежных и культурно-массовых мероприятий в сельском ДК.
Решения:

1. Согласовать бюджетную заявку, смету бюджетного финансирования, смету расходования средств ГБОУ СОШ с.Нижнеаверкино.

2. Информацию о качестве образования, о подготовке  к ГИА  принять к сведению.

3. Информацию об организации питания принять к сведению. 
4. График дежурства работников образовательной организации, родителей  и представителей Управляющего Совета  при проведении молодежных и культурно-массовых мероприятий на 2014 год  утвердить без изменений и дополнений.

Результаты голосования по 4 пунктам :«За»-10 человек, «Против»- 0 человек,

«Воздержались»- 0 человек

Председатель УС                                 Н.Н. Иванова.

Секретарь                                              Л.Б.Арланова.

